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CONCURSO PUBLICO
Prova Preambular Objetiva - 08/12/2013

204 — Economista

INSTRUCOES

1. Confira, abaixo, o seu nimero de inscrigao, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizacéo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolu¢éo das
quest@es, confira a numeragédo de todas as paginas.

3. A prova é composta de 100 questdes objetivas.

4. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de mlltipla escolha, com 4 alternativas cada
uma, sempre na sequéncia a, b, c, d, das quais somente uma deve ser assinalada.

5. Alinterpretacdo das questfes € parte do processo de avaliacdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.

6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifigue se 0 nome impresso nele
corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente
ao aplicador de prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréfica preta, tendo-se o
cuidado de n&o ultrapassar o limite do espacgo para cada marcacao.

8. N&o serdo permitidos empréstimos, consultas e comunicagdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrbnicos ou nédo, inclusive
relégio. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminacéo do candidato.

9. Na&o sera permitido ao candidato manter em seu poder reldgios, aparelhos eletrdnicos
(BIP, telefone celular, tablet, calculadora, agenda eletrénica, MP3 etc.), devendo ser
desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no saco plastico. Caso essa exigéncia
seja descumprida, o candidato sera excluido do concurso.

10. A duracédo da prova é de 5 horas. Esse tempo inclui a resolugcdo das questdes e a
transcricdo das respostas para o cartdo-resposta.

TRIBUNAL DE JUSTICA DO ESTADO DO PARANA

_—————

UFPR

Anos_—=Tg13- 2012 )

Lingua Portuguesa

Conhecimentos

Gerais

Conhecimentos

, , , Especificos
11. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.
Aguarde autorizacdo para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.
DURACAO DESTA PROVA: 5 horas
INSCRI(;AO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
I ettt ettt h et eh et A e e E e s Ao E£A SRS e AR SRR A SRR £ LR A oS LA LR £ e AR eE SRS SR eE £ LA LR £ LR A S LA LR £ LR RS A LA e b S eR £ S SE et SRR R LA e At RR A oS LR R £ RS e et b et n et ense e
RESPOSTAS
01- 11 - 21 - 31- 41 - 51 - 61 - 71 - 81 - 91 -
02 - 12 - 22 - 32- 42 - 52 - 62 - 72 - 82 - 92 -
03 - 13- 23 - 33- 43 - 53 - 63 - 73 - 83 - 93 -
04 - 14 - 24 - 34 - 44 - 54 - 64 - 74 - 84 - 94 -
05 - 15 - 25 - 35 - 45 - 55 - 65 - 75 - 85 - 95 -
06 - 16 - 26 - 36 - 46 - 56 - 66 - 76 - 86 - 96 -
07 - 17 - 27 - 37 - 47 - 57 - 67 - 77 - 87 - 97 -
08 - 18 - 28 - 38 - 48 - 58 - 68 - 78 - 88 - 98 -
09 - 19 - 29 - 39 - 49 - 59 - 69 - 79 - 89 - 99 -
10 - 20 - 30- 40 - 50 - 60 - 70 - 80 - 90 - 100 -
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LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questdes 01 a 07.

Um mundo transparente
Roberto Damatta

Li uma vez uma lenda na qual se contava o seguinte:

Um génio descobriu 0 poder da comunicagao pelo pensamento. No inicio, foi uma delicia poder falar sem sons —sem gemidos,
lagrimas, sussurros e sorrisos. Como no cinema mudo, as pessoas exultavam com o fato de comunicar-se pelo cérebro. Bastava
pensar numa pessoa e, pronto! — fazia-se o contato. [...]

O pensamento — invisivel e inaudivel, sinuoso, permanente, incontrolavel e invasivo como uma enchente — tornava a
compreensao entre os seres humanos um ato absoluto. E, justamente por isso, ele impedia tudo, principalmente os sentimentos. Os
primeiros a serem liquidados foram atos fundamentais: o fingir, o disfarcar e o mentir. E, sem poder mentir, houve uma tal sinceridade
que a individualidade, com suas escolhas e seus planos essencialmente secretos; as paixdes, com suas farias, inibicdes e gozos; e
as esperangas, com suas expectativas, desvaneceram-se. E assim muita gente se matou, especialmente no governo, nas igrejas e
na universidade. Muitos isolaram-se em casas com paredes de chumbo que, descobriu-se, tornavam fracas as ondas mentais,
diminuindo, mas infelizmente ndo impedindo, a telepatia e a tragicomédia de um entendimento total, completo e absoluto.

Em poucos anos, o drama que é justamente o que jaz eternamente entre o dito e o ndo dito; o que fica encerrado dentro de
cada qual sem ruido ou palavra; ou o que se transforma em siléncio ou suspiro reprimido, tornou-se coisa do passado, e as pessoas
ficaram muito amargas e tristes porque ndo havia mais a distingdo entre o manifesto e o oculto, de modo que a comédia e o riso
ficaram escassos. E, sem riso e comédia, sumiram igualmente as lagrimas e o choro, pois hdo havia mais o que se poderia exprimir
além dos pensamentos. Ou melhor, sem as palavras e 0s seus sons, ndo havia mais a vontade de exprimir sentimentos, os quais
dependiam exatamente das palavras, pois, como se sabe, nenhuma sentenca verbal ou canto traduz uma amizade, um desejo, um
perdao, uma béncéo, um édio ou uma esperanca. Sem sons, o ato de dar, de receber e de retribuir palavras, musicas, brindes, beijos
e presentes sumiu. As descontinuidades entre os sons foram suprimidas pelas continuidades dos pensamentos, o que fez com que
a humanidade fosse atingida por um enorme siléncio, pois ninguém precisava produzir sons para implorar, dar, perdoar, perguntar,
discutir, rir, protestar ou jogar conversa fora. Viviam todos num siléncio profundo langando mensagens telepéticas uns aos outros e,
guando souberam que seus ancestrais usavam da fala para a comunicacao, ficaram intrigados e com inveja. Foram ouvir o mar e
0s ventos cujos sons lhes pareceram encantadores.

Como todas as portas humanas, a novidade da telepatia também trouxe seus problemas, pois 0 pensamento decorria de
linguas naturais que eram variadas, mas que, com a evolucdo da comunicacdo pelo pensamento, perderam seus lastros, suas
concretudes e suas diferencas. Agora ninguém podia dizer aquilo que s6 poderia ser dito em inglés, alemao, russo, portugués, tupi
ou chinés. A universalizacéo absoluta do telepético produziu uma perda irreparavel nos modos de dizer porque o pensamento puro
se fazia numa s6 lingua: uma espécie de Esperanto que juntava todos os idiomas vivos e mortos, antigos e modernos, mas que nao
era lingua nenhuma. Dizem que a partir da telepatia, a poesia, a literatura, a musica e os mitos acabaram.

E os homens, como sempre, arrependeram-se e pediram de volta as suas linguas antigas que permitiam o milagre das
compreensdes sempre incompreendidas. Mas era tarde demais.

(Disponivel em: <http://www.estadao.com.br/noticias/impresso,um-mundo-transparente-,1068646,0.htm>. Acesso em 23 nov. 2013.)

01 - Assinale a alternativa que expressa adequadamente o tema abordado na lenda narrada por Damatta.

a) A superacgdo das dificuldades de comunicagdo entre os seres humanos.
b) A importancia da racionalidade na interacao.

»c) A imperfeicdo das linguas como fundamento para a cultura humana.

d) A comunicacéo total como solugdo dos conflitos entre as pessoas.

**(02 - Segundo o texto, foram consequéncias da nova forma de comunicag¢do entre os seres humanos:

A impossibilidade de ocultar os pensamentos.

O desaparecimento do humor.

O acirramento da diversidade cultural.

A sobreposicao da racionalidade sobre os sentimentos.

A consciéncia de que muita coisa se perdeu junto com o desaparecimento das linguas.

grODE

Estéo corretos os itens:

a) 1,2e3apenas.
b) 2,3 e4apenas.
»c) 1, 4 e 5 apenas.
d) 1,2,4e5apenas.

03 - As alternativas a seguir indicam os antecedentes de algumas formas pronominais empregadas no texto. Assinale a
INCORRETA.

a) “isso” (linha 6) — “tornava a compreenséao entre os seres humanos um ato absoluto”.
b) “seus” (linha 8) — “a individualidade”.

»c) “o que” (linha 19) — “as descontinuidades”.

d) “seus”(linha 22) — “todos”.

** — Questdo com resposta alterada.



04 -

05 -

06 -

07 -

As expressoes “porque” (linha 14), “ou melhor” (linha 16), “como” (linha 17) e “pois” (linha 20) estabelecem entre os
enunciados do texto, respectivamente, as seguintes rela¢c8es de sentido:

»a) Explicacao, retificacdo, conformidade, explicacéo.

b) Causalidade, explicagdo, comparacéo, explicacéo.

c) Comparacao, exemplificagdo, conformidade, causalidade.
d) Exemplificagéo, retificacdo, comparacéo, retificacéo.

O predicado “tornou-se coisa do passado” (linha 13) tem como sujeito:

»a) o drama.

b) o dito e 0 ndo dito.
c) ruido ou palavra.
d) suspiro reprimido.

“Foram ouvir o mar e 0s ventos cujos sons lhes pareceram encantadores”. O autor optou pelo pronome relativo “cujos”
na construcdo dessa frase, porém ele poderia ter escolhido outras formas com sentido equivalente e igualmente
corretas. Assinale a alternativa correta e que mantém o sentido original.

a) Foram ouvir o mar e os ventos que os sons lhes pareceram encantadores.

b) Foram ouvir o mar e os ventos de onde os sons lhes pareceram encantadores.
»c) Foram ouvir o mar e os ventos dos quais os sons lhes pareceram encantadores.
d) Foram ouvir o mar e os ventos de que 0s sons lhes pareceram encantadores.

“Muitos isolaram-se em casas com paredes de chumbo que, descobriu-se, tornavam fracas as ondas mentais,
diminuindo, mas infelizmente ndo impedindo, a telepatia e a tragicomédia de um entendimento total, completo e
absoluto.”

Sobre as relagdes sintaticas do periodo acima, considere as seguintes afirmativas:

1. O trecho “a telepatia e a tragicomédia de um entendimento total, completo e absoluto” funciona como
complemento tanto de “diminuindo” quanto de “impedindo”.

2. O pronome “que” tem como antecedente “paredes de chumbo”.

3. Otrecho “que, descobriu-se” constitui uma oragao.

4. Tanto em “isolaram-se” quanto em “descobriu-se”, o pronome “se” indica impessoalidade.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

A charge a seguir é referéncia para as questées 08 e 09.

08 -

09 -

REFORMA ORTOGRAFICA

ALEM DE VOO
fei humor har rr r E IDEIA, O QUE O PEPUTAPO
O efeito de humor dac arge decorre da esposta que VIAIS PERDEU DO CASTELINHO!
0 segundo personagem da a pergunta que lhe foi feita. 7 =
. p O ACENTO?
Relacionando essarespostacom a pergunta e o titulo
da charge, é correto afirmar:

a) A resposta mostra um equivoco na aplicagdo das
novas regras de acentuagdo, pois as palavras
“deputado” e “castelinho” ndo eram acentuadas
antes da reforma.

b) Ha um equivoco na resposta, uma vez que o nome
do deputado ndo pode ter perdido o acento, pois a
ortografia oficial ndo afeta os nomes proprios.

c) A resposta mostra um deslocamento, pois 0 uso do

vz
www. dukechargista com be

interrogativo “o que” pressupde que a resposta ndo o _ )

seria uma pessoa. (http://www.leoquintino.com.br/media/a/charge-reforma-ortografica.
»d) O efeito de humor decorre da dualidade na : /CeSSCem 23nov.2013)

interpretagdo de “perdeu o acento”.

Considere a pergunta do primeiro personagem — “Além de voo e ideia, o que mais perdeu o acento?” — e assinale a
alternativa que apresenta uma resposta INCORRETA a questao:

a) Algumas formas verbais no plural, como leem e veem.
b) Palavras como paranoia e jiboia.

»c) Palavras como aneis e anzois.

d) Todas as palavras que eram grafadas com trema.



O texto a seguir é referéncia para as questfes 10 a 12.

Até fazia sentido, uma década atras, concentrar em portugués e matematica os esforgos para estancar a perda de qualidade
nas redes publicas de educacao no Brasil. S&o pré-requisitos basicos, inclusive para o aprendizado de ciéncias — 0 que ndo implica
dizer que estas sejam menos fundamentais.

Nao sdo. A complexidade crescente na esfera da produgdo, mesmo no setor agricola, exige hoje de cada trabalhador uma
familiaridade com a verificagdo de dados e com o método hipotético-dedutivo que sé um bom ensino de ciéncias pode prover.

Um primeiro passo para por a educacao cientifica no radar foi dado na semana passada. Como informou o jornal "O Globo",
guase 85 mil alunos dos niveis fundamental e médio realizaram um exame de ciéncias como parte da Prova Brasil e da Avaliagdo
Nacional da Educacédo Basica, além da tradicional avaliagdo nas areas de matematica e leitura. [...]

Toda a dificuldade enfrentada para melhorar a educacao publica no Brasil, nas duas Ultimas décadas, tornou evidente que
avaliacdes sdo condicdo necessaria para elevar seu nivel, mas insuficiente. Sem medidas estruturais, como a requalificagdo dos
professores e a valorizacéo da carreira docente (aliando ganhos salariais, bdnus e cobranca de desempenho), o pais nunca dara o
salto necessario.

E na formacéo de professores de ciéncias, de resto, que desponta a crise mais grave. So de fisica e quimica a educac&o
béasica tem déficit de 100 mil docentes com formacgéo especifica (quase 90% déo aulas nessas disciplinas sem diploma na area).

A avaliacdo em ciéncias vai revelar com maior clareza as fraquezas dos estudantes brasileiros nessas matérias. O passo
seguinte, e necessario, sera elimina-las.

(Editorial: Ciéncia Béasica. Folha de S. Paulo. 25 nov. 2013.)

10 - A partir do texto, considere as seguintes afirmativas:

1. N&o basta avaliar o ensino de ciéncias no Brasil, é preciso também melhoréa-lo através de medidas como a
qualificacdo dos professores.

2. A énfase na melhoria da qualidade do ensino de portugués e matematica, implementada ha dez anos, foi um
equivoco.

3. Oconhecimento de portugués e matematica € condigdo necessaria para o aprendizado de ciéncias.

4. A inclusao das ciéncias na avaliacdo do ensino basico é in6cua e deveria ser substituida pela valorizagdo da
carreira docente.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

11 - “Toda adificuldade enfrentada para melhorar a educacgéo publica no Brasil, nas duas Ultimas décadas, tornou evidente
que avaliagBes sdo condicdo necesséria para elevar seu nivel, mas insuficiente.”

Se em uma reformulagao da frase acima, as palavras “dificuldade” e “condicdo” forem substituidas pelas formas no
plural, quantas palavras mais devem ser alteradas pela aplicacao das regras de concordancia nominal e verbal?

a) 5 palavras.
»b) 6 palavras.
c) 7 palavras.
d) 8 palavras.

12 - A expressao “uma década atras” poderia ser substituida, sem prejuizo gramatical ou de sentido, por:

a) auma década.

b) & uma década.

»c) ha uma década.

d) houve uma década.
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O texto a sequir é referéncia para as questdes 13 a 20.

Também somos o chumbo das balas

Vocé esta na sala assistindo a TV. Ou esta no restaurante, com seus amigos. Ou esta voltando para casa depois de um dia
de trabalho. Vocé ouve tiros, vocé ouve bombas, vocé ouve gritos. Vocé olha e vé a policia militar ocupando o seu bairro, a sua rua.
E dificil enxergar, por causa das bombas de gas lacrimogéneo, o que aumenta o seu medo. Logo, vocé esta sem luz, a
policia atirou nos transformadores. O garcom que o atendia cai morto com uma bala na cabeca. O adolescente que vocé conhece
desde pequeno cai morto. Um motorista esta dirigindo a sua van e cai ferido por um tiro. Agora vocé esta aterrorizado. Os gritos
soam cada vez mais perto e vocé ouve a porta da casa do seu vizinho ser arrombada por policiais, que quebram tudo, gritam com
ele e com sua familia. Em seguida vocé vé os policiais sairem arrastando um saco preto. E sabe que é o seu vizinho dentro dele.

? Vocé ndo pergunta o , do contrario serd o préximo a ser esculachado, a ter todos os seus bens, duramente

conquistados com trabalho, destruidos. Se vocé esta em casa, ndo pode sair. Se vocé esta na rua, ndo pode entrar.

O que vocé faz?

Nada.

Vocé nao faz nada porque ndo aconteceu com vocé. Vocé ndo faz nada especialmente porque se sente a salvo, porque sabe
gue ndo apenas nao aconteceu, como ndo acontecerd com vocé. Nao aconteceu e ndo acontecera no seu bairro. Isso s6 acontece
na favela, com os outros, aqueles que trabalham para vocé em servicos mal remunerados.

Aconteceu na Nova Holanda, no Complexo da Maré, no Rio de Janeiro, na segunda-feira passada (24/6). Com a justificativa
de que pessoas se aproveitavam da manifesta¢édo que ocorria na Avenida Brasil — 0 nome sempre tao simbdlico — para fazer arrastao,
policiais ocuparam a favela. (...). Saldo final: 10 mortos, entre eles “trés moradores inocentes”.

Os brasileiros foram as ruas, algo de profundo mudou nas Ultimas semanas, tdo profundo que levaremos muito tempo para
compreender. Mas algo de ainda mais profundo ndo mudou. E, se esse algo ainda mais profundo ndo mudar, nenhuma outra

mudanca tera o peso de uma transformacéo, nenhuma tera sido capaz de superar o fosso de uma sociedade desigual. A
desigualdade que se perpetua no concreto da vida cotidiana comeca e persiste na cabeca de cada um.
()

Quando a policia paulista reprimiu com violéncia os manifestantes de 13 de junho, provocando uma ampliacdo dos
movimentos de protesto ndo s6 em Sao Paulo, mas em todo o Brasil, houve um choque da classe média porque, dessa vez, muitos
daqueles que foram atingidos por balas de borracha e bombas de géas lacrimogéneo eram seus filhos, irmaos e amigos. Como era
possivel que isso acontecesse?

()

E preciso que a classe média se olhe no espelho, se existe mesmo o desejo real de mudanca. E preciso que se olhe no
espelho para encarar sua alma deformada. E perceber que essa policia reflete pelo menos uma de suas faces. Parece 6bvio, do
contrario essa policia ndo seguiria existindo e agindo impunemente, mas as vezes o ébvio é esquecido em nome da conveniéncia.

(Eliane Brum, Revista Epoca, 03/07/2013. Disponivel em: <http://epoca.globo.com/colunas-e-blogs/eliane-brum/noticia/2013/07/tambem-somos-o-
bchumbo-das-balasb.html>, acesso em 20 ago. 13).

13 - Assinale a sequéncia que completa correta e respectivamente as lacunas do texto.

»a) porque — por qué — porqué — porque.
b) por que — por qué — porqué — por que.
c) porqué — porqué — porqué — por que.
d) por qué — porque — por que — porque.

14

Identifiqgue as seguintes afirmativas acerca do primeiro paragrafo como verdadeiras (V) ou falsas (F):

() Apresentauma sequéncia de fatos, o que qualifica o texto como narrativo.
() Haneleum plano de hipoteses que sdo confirmadas ao final do texto.

() Orecurso darepeticao é nele explorado com finalidade estilistica.

() Os fatos séo apresentados em ordem crescente de gravidade.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-—F-V.

b) V-F-V-F.
»c) F-F-V-V.
d V-V-F-F.

15 - Assinale a alternativa cuja afirmagao € autorizada pela leitura do texto.

a) A ida dos brasileiros as ruas acolheu os protestos contra a morte dos “trés moradores inocentes” do Complexo da Maré.

»b) Ha, no texto, a apresentagdo de um paradoxo entre o comportamento dos brasileiros que foram as ruas “nas Ultimas
semanas” e o do segmento que esta representado no primeiro paragrafo.

c) O texto compara “moradores inocentes”, os quais sdo alvo de morte em confronto com a policia, a trabalhadores que tém
seus bens destruidos, dentro de suas casas.

d) O segmento da populagdo que esta sujeito a atos de violéncia ndo tem contato com o segmento imune a esses mesmos
atos.



16 -

17 -

18 -

19 -

20

21 -

A partir da leitura do texto, é correto afirmar:

a) A pergunta “Como era possivel que isso acontecesse?” (linhas 25 e 26) expressa o espanto da autora diante das ac¢des
da policia no dia 13 de junho.

»b) A classe média faz parte do “nds” indiretamente referido no titulo, do qual se diz, figurativamente, que também é “o chumbo
das balas”.

c) As atitudes da classe média em relagao ao evento do Complexo da Maré e ao evento de 13 de junho foram anélogas.

d) Aformas de violéncia no Rio atingem segmentos da populagdo diferentes daqueles atingidos pela violéncia em S&o Paulo.

Assinale a alternativa que apresenta uma expressao com sentido conotativo, ou seja, que sugere sentido que vai além
do literal.

a) “E dificil enxergar, por causa das bombas de gas lacrimogéneo, o que aumenta o seu medo”. (linha 3)

b) “Vocé vé os policiais sairem arrastando um saco preto”. (linha 7)

c) “Os brasileiros foram as ruas, algo de profundo mudou nas Ultimas semanas, tdo profundo que levaremos muito tempo
para compreender”. (linhas 18 e 19)

»d) “A desigualdade que se perpetua no concreto da vida cotidiana comeca e persiste na cabega de cada um”. (linhas 20 e 21).

Na frase “Com a justificativa de _gue pessoas se aproveitavam da manifestagdo...”, a presenga da preposi¢cao
sublinhada atende a principios da norma padrdo com relagéo a regéncia verbal. Assinale a alternativa em que esse
mesmo principio NAO esta sendo atendido.

a) Esses sdo os recursos que o Estado disponibiliza para a manutengéo das escolas.
b) E dessas atitudes que discordo.

»c) O esporte que gosto ndo é, de todos, o mais popular.

d) N&o ha davidas de que a melhor opgdo, nheste momento, é esta.

“O pronome seu significasegunda pessoado discurso s6 — e apenas s6 — nas situag6es de dialogo (real ou hipotético)”
(adaptado de Maria Marta Pereira Scherre, 2005, p. 96). A respeito dessa defini¢cdo, considere os seguintes usos do
pronome possessivo no texto:

1. “Vocé olhae vé apolicia militar ocupando o seu bairro, a sua rua”. (linha 2)

2. “Um motorista esta dirigindo a sua van”. (linha 5)

3. “evocéouve aportada casa do seu vizinho”. (linha 6)

4. “do contréario serd o proximo a ser esculachado, a ter todos os seus bens (...) destruidos”. (linhas 8 e 9)

Correspondem a definigdo acima as formas pronominais sublinhadas nos itens:

a) 1le2apenas.
b) 3 e 4 apenas.
»c) 1, 3 e 4 apenas.
d 1,2,3e4.

Sobre relagdes referenciais construidas no texto, é correto afirmar:

a) No periodo “Vocé nao faz nada porque ndo aconteceu com vocé” (linha 12), esta implicita a repeticdo do pronome “nada”
apo6s “aconteceu”.

b) O referente de “outros” e de “aqueles que trabalham para vocé em servigos mal remunerados” (linha 14) ndo coincidem
na ordem da realidade.

c) O pronome “isso” em “Isso s6 acontece na favela” (linhas 13 e 14) refere-se ao fato de “vocé néo fazer nada porque ndo

aconteceu com vocé”. (linha 12)
»d) O pronome indefinido “nenhuma” (linha 20) implica a supresséo do substantivo “mudancga”.

CONHECIMENTOS GERAIS / ATUALIDADES

Sobre conceitos de informatica, considere as seguintes afirmativas:

1. Hardware é um conjunto de protocolos, meméria principal e componentes eletrbnicos com 0s quais sédo
construidos os computadores e equipamentos periféricos.

2. Software é um conjunto de programas, procedimentos e documentacdo que permitem usufruir da capacidade de
processamento fornecida pelo hardware.

3.  Memodria Principal € um conjunto de circuitos de apoio ao processador presentes numa placa-méae, cuja qualidade
influi diretamente na qualidade e no desempenho do computador.

4. Programa € um roteiro que orienta o computador, mostrando-lhe a sequéncia de operagdes necessarias para
executar uma determinada tarefa.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.



22 - Unidades de Entrada e Saida sdo dispositivos conectados a um computador que possibilitam a comunicagdo do

23

24

25

26

27

28

computador com o mundo externo. Assinale a alternativa que exemplifica um dispositivo de entrada.

a) Cabo de forga.

b)  Monitor.
c) Plotter.
»d) Teclado.

Identifigue como verdadeiros (V) os Sistemas Operacionais encontrados no mercado e como falsos (F) os demais:

( ) Windows Vista
() os/2

() Unix

() iTunes

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-F-—F-V.

b) F-F-V-F
»c)V-V-V-—F
d F-V-F-V

Com relagdo ao MS Excel, considerando a férmula =$A$1*B1, é correto afirmar:

a) Esté sintaticamente errada.

b) O conteldo de Al sera expresso em valores monetarios.

»c) Ao copiar células, o Excel sempre referenciara a célula Al.

d) Havera a multiplicagdo de B1 pela converséo do contetido da Al de formato texto para numeérico.

Sobre correios eletrénicos, assinale a alternativa correta.

a) O controle sobre o contelido das mensagens transmitidas via e-mail no Brasil é feita pela RNP.

»b) O formato padréo dos enderecos na Internet possui duas sequéncias de caracteres separadas pelo simbolo @.

¢) O conjunto de regras de convivéncia da comunidade formada por usuarios de correio eletrénico recebe o nome de Netflix.

d) O servico de rede que permite a comunicagdo entre duas ou mais pessoas, através de computadores, recebe o nome de
browser.

Um Firewall deve ser utilizado:

»a) para evitar que 0S USUArios acessem servigcos ou arquivos indevidos em redes corporativas, além de ter o controle sobre
as acdes realizadas na rede, sendo possivel até mesmo descobrir qual usuério as efetuou.

b) para realizar copias de segurangca em computadores pessoais ou redes corporativas, além de bloquear portas que
eventualmente sejam utilizadas por hackers.

c) pararastrear arquivos e programas instalados em computadores pessoais ou redes corporativas, além de apagar virus e
spywares que por ventura tenham infectado os equipamentos, sendo possivel até mesmo recuperar arquivos danificados.

d) para instalar somente programas autorizados pelo administrador da rede corporativa, além de configurar o acesso dos
usudrios nos aplicativos disponibilizados na rede, sendo possivel até mesmo definir o tempo de uso.

Ataques costumam ocorrer na internet com diversos objetivos, visando diferentes alvos e usando variadas técnicas.
Sobre formas de ataque nainternet, assinale a alternativa correta.

a) Spam é um conjunto de programas e técnicas que permitem esconder e assegurar a presenc¢a de um invasor ou de outro
cddigo malicioso em um computador comprometido.

b) Bot é um programa capaz de se propagar automaticamente pelas redes, enviando cépias de si mesmo de computador
para computador.

c) Worm é um programa que dispde de mecanismos de comunica¢do com o invasor que permitem que ele seja controlado
remotamente.

»d) Spyware € um programa projetado para monitorar as atividades de um sistema e enviar as informacdes coletadas para
terceiros.

Identifiqgue como verdadeiros (V) os exemplos de buscadores de informag8es disponiveis nainternet e como falsos (F)
os demais.

() Ask
() Bing
() Google
( ) Yahoo!

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.



29 - Sobre conceitos de internet, assinale a alternativa correta.
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31

32

33

34

a) WWW é a sigla para Wisp World Web.

b) URL é um protocolo de comunicacéo entre computadores.

»c) FTP é um protocolo para transferéncia de arquivos entre computadores.

d) HTTP é uma linguagem utilizada para definir hipertextos e paginas da internet.

Com fundamento nos artigos 60 e seguintes da Lei 8.069/90 (Estatuto da Crianca e do Adolescente), que disp8em
acerca do direito a profissionalizagéo e a protecédo do trabalho, € INCORRETO afirmar:

»a) Ao adolescente é permitido o trabalho noturno, com autorizag&o dos pais ou do seu representante legal, desde que ndo
prejudique o acesso e frequéncia obrigatdria ao ensino regular.

b) Considera-se trabalho noturno, para o adolescente, o horario compreendido entre as 22:00 horas de um dia e as 5:00 horas
do dia seguinte.

c) Ainda que com a autorizagdo dos pais, ou do seu representante legal, € vedado ao adolescente trabalho em locais
perigosos, insalubres ou penosos.

d) Aremuneracao que o adolescente recebe pelo trabalho efetuado ou a participa¢é@o na venda dos produtos de seu trabalho
nao desfigura o carater educativo.

Na parte preliminar da Lei 8.069/90, considera-se dever da familia, da comunidade, da sociedade em geral e do poder
publico assegurar, com absoluta prioridade, a efetivacdo dos direitos referentes a vida, a saude, a alimentagao, a
educacdo, ao esporte, ao lazer, a profissionalizacdo, a cultura, a dignidade, ao respeito, a liberdade e a convivéncia
familiar e comunitaria. Sobre 0 assunto, considere as seguintes garantias:

1. Primaziade receber protecdo e socorro em quaisquer circunstancias.

2. Precedéncia de atendimento nos servigos publicos e privados ou de relevancia publica.

3. Preferéncia naformulacdo e na execucao das politicas sociais publicas.

4. Destinacdo privilegiada de recursos publicos nas areas relacionadas com a protec¢éo a infancia e a juventude.

A garantia de prioridade a Crianca e ao Adolescente compreende:

a) 1le2apenas.
»b) 1, 3 e 4 apenas.
c) 3e4apenas.
d) 1,2e3apenas.

Com fundamento na Lei 8.069/90, assinale a alternativa correta.

a) Considera-se crianca, para os efeitos da Lei 8.069, a pessoa até 14 anos de idade incompletos, e adolescente aquele
entre 14 e 18 anos de idade.

b) Os casos de suspeita ou confirmag¢@o de maus-tratos contra criangca ou adolescente serdo obrigatoriamente comunicados
ao Ministério Publico Estadual, sem prejuizo de outras providéncias legais.

»c) A colocacéo da crianga ou adolescente em familia substituta far-se-a mediante guarda, tutela ou adogdo, sendo que a
colocacédo em familia substituta estrangeira constitui medida excepcional, somente admissivel na modalidade de adogao.

d) Afalta ou caréncia de recursos materiais, a depender da gravidade, constitui motivo suficiente para a perda ou a suspenséo
do poder familiar.

Com base no disposto na Sec¢ao Ill da Lei 8.069 que trata “da familia substituta”, considere as seguintes afirmativas:

1. Aguardaobrigaaprestagdo de assisténcia material, moral e educacional a crianga ou adolescente, conferindo ao
seu detentor o direito de opor-se a terceiros, inclusive aos pais.

2. Salvo expressa e fundamentada determinagdo em contrario, da autoridade judiciaria competente, ou quando a
medida for aplicada em preparacéo para adog¢ao, o deferimento da guarda de crian¢ga ou adolescente a terceiros
ndo impede o exercicio do direito de visitas pelos pais, assim como o dever de prestar alimentos.

3. Aguardapoderaserrevogadaaqualquer tempo, mediante ato judicial fundamentado, ouvido o Ministério Publico.

4. O poder publico estimulara, por meio de assisténcia juridica, incentivos fiscais e subsidios, o acolhimento, sob a
forma de guarda, tutela ou adocgéo, de crianca ou adolescente afastado do convivio familiar.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.

Acerca da divisdo dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciario, assinale a alternativa INCORRETA.

a) A funcéo tipica do poder executivo é administrar a coisa publica, enquanto que a do legislativo € legislar e fiscalizar e a do
Judiciério, julgar.

b) Os Ministros do STF sdo nomeados pelo Presidente da Republica, depois de aprovada a escolha pela maioria absoluta
do Senado Federal.

»c) A ordem sucessoria do presidente da Republica é: vice-presidente da Republica; presidente do Congresso Nacional e
presidente do Supremo Tribunal Federal.

d) Em caso de morte do presidente e do vice apés cumpridos dois anos de mandato, convoca-se nova eleicdo, para
cumprimento do restante do periodo para completar os 4 anos.
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35 - Sobre as formas de participacéo politica da sociedade, considere as seguintes afirmativas:

1. Referendo é uma consulta com anterioridade ao ato legislativo ou administrativo de acentuada relevancia, de
modo a aprovar ou rejeitar as opgdes que lhe sdo propostas; enquanto que plebiscito € uma consulta ao povo
apds alei ser constituida, em que o povo aprova ou denega a lei ou ato administrativo ja aprovada pelo Estado.

2. Acriagdo, fusdo, incorporagédo e extingao de partidos politicos € livre, desde que estejam resguardados: o regime
democratico, o pluripartidarismo, os direitos fundamentais da pessoa humana e a soberania nacional.

3. Dentre os preceitos a serem observados na criagdo de um partido politico, esta a proibigcdo de recebimento de
recursos financeiros de entidade ou governo estrangeiros.

4  Alniciativa popular pode ser exercida pela apresentacdo a Camara dos Deputados de projeto de lei subscrito por
parte do eleitorado nacional.

5. Oalistamento eleitoral e 0 voto sdo obrigatérios para os maiores de dezoito anos, facultativos para os analfabetos,
0s maiores de setenta anos e os maiores de dezesseis, mas menores de dezoito anos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 4 e 5 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sédo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2, 4 e 5 séo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

*36 -Acerca dos direitos politicos, assinale a alternativa INCORRETA.

a) O cancelamento da naturalizacéo por sentenca transitada em julgado é hipotese de cassacéo dos direitos politicos.

b) Entre as hipoteses de perda ou suspensdo de direitos politicos estdo: condenacao criminal transitada em julgado, enquanto
durarem seus efeitos, e incapacidade civil absoluta.

c) Para concorrerem a outros cargos, o Presidente da Republica, os Governadores de Estado e do Distrito Federal e os
Prefeitos devem renunciar aos respectivos mandatos até seis meses antes do pleito.

d) Sé&o inelegiveis, no territorio de jurisdi¢cdo do titular, o cbnjuge e os parentes consanguineos ou afins, do Presidente da
Republica, de Governador de Estado, do Distrito Federal, de Prefeito ou de quem os haja substituido dentro dos seis
meses anteriores ao pleito.

*37 -Além da nacionalidade brasileira, do pleno exercicio dos direitos politicos, do alistamento eleitoral, do domicilio
eleitoral na circunscricdo e dafiliagcdo partidaria, € condi¢do de elegibilidade a idade minima de:

a) trinta e cinco anos para Presidente e Vice-Presidente da Republica e Senador.

b) trinta anos para Governador e Vice-Governador de Estado e do Distrito Federal e Deputado Federal.
c) vinte e um anos para Deputado Estadual ou Distrital, Prefeito, Vice-Prefeito e juiz de paz.

d) dezoito anos para Vereador.

38 - Sobre o tema blocos econémicos, assinale a alternativa correta.

»a) A Unido de Nagbes Sul-Americanas (UNASUL) é formada pelos doze paises da América do Sul. O tratado constitutivo da
organizacéao foi aprovado durante a Reunido Extraordinaria de Chefes de Estado e de Governo, realizada em Brasilia. A
UNASUL tem-se revelado um instrumento Util para a solugdo pacifica de controvérsias regionais e para o fortalecimento
da protecéo da democracia na Ameérica do Sul.

b) A Associacdo Latino-Americana de Integragdo (ALADI) é um bloco comercial latino-americano criado formalmente no
Chile. O bloco agrupa Chile, Colémbia, México e Peru. Em maio de 2013, foi decidido acolher a Costa Rica como membro
pleno.

¢) A Alianca do Pacifico € um bloco comercial com sede nas Filipinas, do qual fazem parte os paises asiaticos e a Oceania,
criado para fortalecer o livre comércio entre os paises patrticipantes e incrementar as exportagdes para outros paises.

d) O Tratado Norte-Americano de Livre Comércio (NAFTA), por ser uma zona de livre comércio, estabeleceu o fim das
barreiras alfandegarias entre Estados Unidos e Canada.

39 - Sobre a historia politica do Estado do Parand, considere as seguintes afirmativas:

1. S&o senadores pelo Estado do Parana: Roberto Requifo e os irméos Alvaro Dias e Osmar Dias.

2. Mauricio Fruet foi governador do Parana na época da ditadura militar.

3. José Richa foi Prefeito de Curitiba nas primeiras elei¢c8es diretas depois de 1964.

4. De 1991 a 2010, o poder executivo paranaense foi chefiado, fora interinidades e vices, por apenas dois
governadores titulares, Roberto Requido e Jaime Lerner.

5. Ney Braga foi uma das mais importantes liderancas politicas do Parand da segunda metade do século XX,
destacando-se na ocupacédo de cargos municipais, estaduais e federais. Foi formador e organizador de um grande
grupo politico, no qual boa parte da elite politica inicia-se na vida politica, administrativa e governamental do
Parana.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.

* — Questdo anulada, portanto todos os candidatos serdo pontuados.
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Com relacdo aos presidentes que se sucederam no regime liberal populista (1945-1964), assinale a alternativa
INCORRETA.

a) General Dutra (1946-1951): no periodo de seu governo, o Brasil passou a receber um grande volume de importagdes dos
Estados Unidos, especialmente produtos téxteis e alimenticios.

b) Segundo governo de Getulio Vargas (1951-1954): apés intensa mobilizacao de setores da populacéo e da impressa, criou
a Petrobras e planejou a criagdo da Eletrobras. Pressionado, vendo desaparecer seu apoio politico e perante a eminéncia
de um golpe, suicidou-se.

c) Juscelino Kubitschek (1956-1961): empolgando o pais com o slogan “cinquenta anos em cinco”, durante seu governo o
Brasil passou por um periodo de tranquilidade politica e prosperidade econdmica. Conseguiu iniciar um processo de rapida
industrializagdo no pais.

»d) Janio Quadros (1961-1964): seu governo deu lugar ao regime militar, cujo primeiro presidente foi Castello Branco.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O economista estadunidense David Laibson fez um experimento perguntando o seguinte as pessoas:

Questao 1: Vocé prefere (A) um bombom hoje ou (B) dois bombons amanha?
Questao 2: Vocé prefere (A) um bombom daqui a 100 dias ou (B) dois bombons daqui a 101 dias?

Nas respostas, boa parte das pessoas que respondeu “A” a primeira questao optou por “B” na segunda questéao. Isso
ajudou Laibson aidentificar raizes comportamentais para:

a) ainsuficiéncia de demanda efetiva.

b) anecessidade de aumento das taxas de juros para conter a inflagdo.
c) acrise de 2008.

»d) a insuficiéncia de poupanca corrente.

Com relacdo a atuacdo de um Banco Central numa economia monetéria, identifique as afirmativas a seguir como
verdadeiras (V) ou falsas (F):

() Surge no Brasil para fazer cumprir metas de inflagdo.

() Ao elevar as taxas de recolhimento compulsério sobre depésitos a vista concomitantemente a elevacdo da base
monetaria transformada em reservas bancérias no mesmo montante, reduz a liquidez e com isso também a
inflagédo corrente.

( ) Quanto menor for a retencdo de moeda pelo publico na forma manual, maior impacto sobre os meios de
pagamento o Banco Central vai gerar com a compra de titulos no mercado aberto.

( ) Ao usar ajustes na oferta monetaria (M1) para manter a taxa de juros constante, cabe a ele comprar titulos no
mercado aberto quando houver uma elevagdo na demanda por moeda.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-F-V-F.
b) V-V-F-F.
) F-V-F-V.
Pd)F-F-V-V.

Aplica-se o deflator implicito para:

a) obter a paridade do poder de compra de uma moeda.

»b) fazer uma identificagdo abrangente da variacdo de precos de uma economia.

c) distinguir entre Produto Bruto e Produto Liquido de uma economia.

d) corrigir o célculo do produto quando ha queda generalizada de pregos numa economia.

Os efeitos esperados de uma depreciagao do lene japonés frente ao Real brasileiro sao:

»a) uma maior competitividade via precos dos produtos japoneses frente aos produtos brasileiros caso a inflagdo nos dois
paises seja igual.

b) uma piora no saldo comercial japonés para com o Brasil.

c) uma piora na balanca comercial brasileira com o Japao, caso a inflacdo brasileira seja superior a depreciacao.

d) uma queda de competitividade via precos dos produtos brasileiros frente aos produtos japoneses, caso a inflagdo japonesa
seja zero.

O principio da demanda efetiva apresentado pelo economista polonés Michael Kalecki ensina que:

a) os gastos do governo mais o superavit do setor externo representam demanda excessiva e geram pressoes inflacionarias
gue anulam seu efeito real sobre o produto.

»b) o superavit do setor externo somado ao déficit dos gastos do governo sédo adigées a demanda efetiva, o que resulta em
adicdo ao produto.

c) o déficit nos gastos do governo, por ser inflacionario, representa um trade-off com o lucro do setor privado e, por isso, tem
efeitos negativos sobre o produto.

d) o superavit dos gastos do governo eleva lucros do Departamento Produtor de Bens de Consumo Capitalista, mas comprime
lucros do Departamento Produtor de Bens de Capital, atenuando seu efeito positivo sobre o produto.
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46 - Considere os seguintes itens sobre o desencadeamento de crises econémicas:

47

48

49

50

1. Uma elevacéo repentina da eficiéncia marginal do capital.

2. Um aumento prévio e generalizado da preferéncia por liquidez pelo motivo precaucéo.

3. O comportamento de manada com relagdo as expectativas otimistas sobre rendimentos futuros dos bens de
capital.

4. Ainsuficiéncia de poupan¢a numa economia.

Faz(em) parte da explicacdo do desencadeamento de crises econémicas de acordo com o economista britanico John
Maynard Keynes:

a) 1e 3apenas.
b) 2e 4 apenas.
»c) 3 apenas.

d) 1,2e4apenas.

Sobre os Planos Plurianuais, considere as seguintes afirmativas:

1. Foram instituidos na Constituicdo Federal de 1988.

2. Foram instituidos na Constituicdo Federal de 1946 e tiveram sua primeira versdo com o Plano Salte do Governo
Dutra.

3. S&o o principal instrumento de planejamento para o médio-prazo no setor publico, cuja prevaléncia transcende o
mandato de um Presidente.

4. Sao elaborados pelos trés Poderes da Republica conjuntamente.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.

Identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as diferentes etapas do planejamento no setor publico brasileiro:

() De 1934 a 1945, no Estado Novo, com a implantacdo do Departamento Administrativo do Servi¢co Publico (DASP).

() De 1946 a 1956, com tentativas de implantagdo de um érgao central de planejamento e esfor¢cos de reorganizagéo
administrativa do poder central.

) Entre 1956 e 1963, com a tentativa de coordenar 6rgdos do poder central em fungado de planos de acéo.

) Os governos militares apds 1964 através do PAEG e dos PNDs | e Il

) As décadas de 1980 e 1990, com a criacdo do Ministério do Planejamento e de Superintendéncias de
Desenvolvimento.

—~~

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»b)V-V-V-V-_F
) F-V-F-F-F
d F-F-F-V-V

Assinale a alternativa que apresenta um marco entre os primeiros esforcos de planejamento econémico no Brasil,
resultando em grande parte dos trabalhos técnicos do Departamento Administrativo do Servigo Puablico (DASP).

»a) O Plano Salte, voltando a atengéo do Estado para as areas de saude, alimentacéo, transporte e energia.

b) O Plano Trienal de Desenvolvimento Econémico e Social, voltando a atencdo do Estado para iniciar o processo de
industrializac&o por substituicdo de importacdes.

¢) O Plano Decenal de Desenvolvimento Econémico e Social, elaborado em conjunto com o IPEA, e que buscava o auxilio
de empresas estrangeiras para consolidar setores industriais estratégicos.

d) O Programa de Metas e Bases para a A¢cao do Governo, que criou novos ministérios especificos para atuarem em setores
importantes da economia.

Ap6s um periodo em que a a¢gdo do Estado se voltou mais para o combate a inflacdo do que ao planejamento e
execugdo de estratégias de desenvolvimento, a década de 90 do século XX mostra a retomada do ideério de
planejamento pelo setor publico. Sobre o tema, considere os seguintes aspectos do setor publico:

1. Aconfeccéo e execucdo do plano plurianual 1991-1995, que enfatizou a criagdo de eixos nacionais de integracéo
e a partir deles elaborou cenarios de desenvolvimento em um documento conhecido por “Brasil 2020”.

2. Atransformacéo da Secretaria de Administragcdo Federal no Ministério da Administracao e da Reforma do Estado.

3. Aelaboracdo e viabilizagao politica da Lei de Responsabilidade Fiscal, que viria a ser aprovada no ano de 2000.

4 Um plano de reescalonamento da divida externa junto ao FMI em 1998, que trouxe estabilidade e previsibilidade
as contas externas.

Fazem parte da retomada do ideario de planejamento do setor publico:

a) 1e2apenas.
b) 1e4apenas.
»c) 2 e 3 apenas.
d) 2,3e4apenas.
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Um financiamento foi realizado e sua liquidagao se dara no prazo de 10 anos pelo sistema de amortiza¢6es constantes.
Os valores serdo atualizados por um indice tedrico de precos (ITP). Considere duas situac¢des de inflacdo no periodo:
uma com inflagdo crescente, outra com inflagdo decrescente. Em ambos os casos o ITP final é idéntico, 0 mesmo
ocorrendo com a média e a disperséo das taxas de inflagdo anual. E correto afirmar que as somas dos valores anuais
do fluxo de caixa em moeda corrente nas duas situagdes:

a) serao idénticas, independentemente da taxa de juros aplicada ao financiamento.
b) serdo diferentes, com a soma sendo maior no caso da inflagcdo crescente.

»c) serdo diferentes, com a soma sendo maior no caso da inflagdo decrescente.

d) serdo diferentes apenas no caso de inflagcdo zero.

Considere dois fluxos de caixa A e B. No fluxo A, o Valor Presente a uma taxa de juros de 0% (zero por cento) ao ano
VPa(0%) é igual a $ 12.000,00. No fluxo B, o Valor Presente aquela mesma taxa VPs(0%) é igual a 13.282,01. Sujeitos a
taxas de 8 e 12%, os Valores Presentes dos fluxos A e B sdo os que seguem:

VPA(8%) = $9.936,38
VPg(8%) = $10.134,68

VPA(12%) = $9.112,05
VPg(12%) = $8.936,23

A taxa de juros que faz os fluxos A e B equivalentes:

a) € o méaximo divisor comum das duas taxas propostas.
»b) esté entre 8 e 12%.

c) é superior a 12%.

d) é o minimo multiplicador comum entre as taxas propostas.

Entre os sistemas orgcamentarios, o que permite maior aproximag¢do com a participagado cidada direta é:

a) o de base-zero.

b) o de base incremental.

c) o de planejamento, programacao e orgcamento.
»d) o voltado para a prética.

Considerando planos equivalentes de financiamento, com mesmo montante de principal, mesma taxa de juros e
mesmo prazo, o plano que ao fim envolve o menor valor de desembolso é:

a) o plano com pagamento de uma Unica parcela no final do prazo.

b) o plano com pagamentos anuais de juros e pagamento do principal no final do prazo.
»c) o plano baseado no sistema de amortiza¢gdes constantes.

d) o plano baseado no modelo de taxa efetiva.

Quando da emisséo de divida na forma de debéntures, o credor recebera juros acrescidos de prémio:

1. em titulos emitidos e resgatados ao par.
2. emtitulos emitidos abaixo do par e resgatados ao par.
3. emtitulos emitidos ao par e resgatados acima do par.

O credor receberé juros acrescidos de prémio nos casos:

a) 1,2e3.

b) 1e2apenas.
c) 1e3apenas.
»d) 2 e 3 apenas.

Ao longo de um ano, as taxas trimestrais de inflagdo (em %) foram as seguintes:

Trim. 1 Trim. 2 Trim. 3 Trim. 4
2,1 2,1 2,5 3,0

Levando em conta que o salario de uma determinada categoria profissional foi reajustado em 7,85% ao fim do ano
acima descrito, considere as seguintes afirmativas:

1. O poder decomprado salario reajustado caiu em 2% com relagédo ao do inicio do periodo.

2. O poder de comprado salario reajustado caiu em 1,85% com relagéo ao do inicio do periodo.

3. O descompasso entre o aumento geral dos precos e o aumento do salério fez com que houvesse perdas de poder
de compra do salario ndo reajustado ao longo de todo o ano.

4. Oreajuste salarial inferior ainflacdo garante uma desaceleracdo da inflagdo no ano seguinte.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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*57 -Com relagao as decisfes de investimento, assinale a alternativa correta.

58

59

60

61

62

a) Para que a compra de um equipamento seja economicamente promissora, € necessario que o valor presente dos lucros
que se espera obter com seu uso seja menor que 0 seu prego de mercado.

b) Com expectativa de queda de precos, e inalteradas outras variaveis, o custo de uso de um equipamento se reduz.

c) Diante de uma reducdo na taxa de juros, espera-se que o investimento aumente até que o capital se iguale ao seu novo
valor de equilibrio.

d) A expectativa de queda futura da taxa de juros resulta numa elevacao da escala da eficiéncia marginal do capital.

Ao longo da implantacdo do Plano de Metas pelo Governo Juscelino Kubitschek, houve na economia brasileira:

1. Macicas importac6es de bens de capital em funcdo da disponibilidade de financiamento externo.

2. Ampliacdo do investimento direto estrangeiro e da tomada de empréstimos junto a credores externos.

3. Aumento substancial das exportagGes de bens industrializados, principalmente automéveis, em funcédo dos
investimentos nacionais e estrangeiros na industria de bens duraveis e de elevada complexidade tecnoldgica.

4. Aumento do investimento de estatais nos segmentos de insumos basicos, energia elétrica e malhas viaria e
ferroviaria.

Fizeram parte da economia brasileira nesse periodo:

»a) 1 e 2 apenas.
b) 1e 3apenas.
c) 2,3e4apenas.
d 1,2,3e4

O periodo de 1968 a 1973 da economia brasileira ficou conhecido como “Milagre”. Sobre ele é correto afirmar:

a) Houve uma politica salarial de reajustes reais, de modo a incrementar a demanda agregada interna.

»b) Em fun¢@o da capacidade ociosa da indUstria, resultante da expanséo industrial anterior e do relativo baixo crescimento,
houve expanséo tanto da demanda interna quanto das exporta¢des de manufaturados.

c) Cessaram os subsidios e isen¢8es ao setor agricola, de modo a equilibrar as contas publicas.

d) A maxidesvalorizacdo cambial proporcionou o aumento das exportacdes e segurou a demanda interna, via inflacéo,
garantindo assim taxas de crescimento altas e duradouras.

A década de 90 do século XX foi marcada no Brasil por reformas econémicas (promovendo a privatizacdo de empresas
estatais e maior abertura comercial e financeira) e pelo Plano Real (promovendo apreciacdo cambial e elevagdo da taxa
de juros). Alguns de seus impactos mais notaveis foram:

1. reducdo dadivida publica interna.

2. déficits nas transagdes correntes.

3. barreiras ao aumento dos precgos de bens comercializaveis produzidos internamente, através da competicdo com
produtos importados.

4. aumento do incentivo ao investimento produtivo financiado internamente.

S0 impactos notaveis nessa época:

a) 1,3e4apenas.
b) 1,2e4apenas.
c) 1e2apenas.
»d) 2 e 3 apenas.

Sobre a necessidade de financiamento externo da economia brasileira ap6s 1994, considere as seguintes afirmativas:

1. O hiato de recursos foi ampliado.

2. O hiato de recursos, que nas décadas anteriores tinha sido determinante importante do endividamento externo,
passou a ser determinado pelo influxo de capital.

3. A estabilidade inicial de pregcos ap6s o Plano Real atraiu grande entrada de investimentos greenfield, o que
garantiu o aumento da oferta e da competicao internas.

4. A politicaecondmica da chamada ancora cambial incluia a elevacéo das taxas de juros internas, resultando numa
nova estrutura de entrada de capitais com maior participacéo dos fluxos de portfélio.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

A respeito dos conceitos de déficit publico utilizados no Brasil, € correto afirmar:

a) Quando a inflagdo do respectivo ano € zero e o orcamento é cumprido a regra, ha déficit operacional zero ou nulo.

b) Quando se subtrai do déficit nominal as remessas de residentes ao exterior e se acrescentam as remessas de lucro de
empresas brasileiras no exterior, obtém-se o déficit operacional.

»c) Quando se subtrai do déficit nominal os juros nominais que incidem sobre a divida publica, obtém-se o resultado primario
das contas publicas.

d) Quando se soma o déficit primario com o estoque da divida, obtém-se o déficit nominal das contas publicas.

* — Questdo anulada, portanto todos os candidatos serdo pontuados.
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63 - A literatura sobre o desenvolvimento econdmico no Brasil ao longo do século XX salienta seu aspecto concentrador
de renda. Sobre esse processo, identifique como verdadeiras (V) ou como falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) Apassagem damé&o deobranéo qualificada do setor agrério para o urbano industrial ocorreu sem sua qualificacéo
formal, o que acomodou as demandas do sistema produtivo com trabalho nada ou pouco qualificado e ajudou a
produzir elevada e persistente desigualdade educacional.

( ) O descompasso entre 0os avangos na industria e a universalizacdo de todos os niveis de educacéo ajudou a
estabelecer um elevado prémio a escolaridade.

( ) Maior sofisticagdo na indUstria e em servigos a ela associados vem demandando maior qualificagdo do trabalho,
o que reduz o retorno a educagao se nao houver o proporcional crescimento da qualificacdo da mao de obra.

( ) Os sistemas produtivo e educacional criados no periodo resultaram em alto grau de mobilidade educacional no
Brasil.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-V-V-F.

b) V-F—F-V.
»c)V-V-F-F.
d F-F-Vv-V

64 - Sobre a relagao entre sistemas de tributacdo e distribuicdo de renda, é correto afirmar:

a) Com a operagdo de um sistema regressivo de tributagdo, a curva de Lorenz se aproxima da origem e o coeficiente de Gini

se eleva.

b) Com a operacao de um sistema proporcional de tributagéo, a curva de Lorenz se afasta da origem e o coeficiente de Gini
é reduzido.

»c) Com a operacao de um sistema proporcional de tributagdo, tanto a curva de Lorenz quanto o coeficiente de Gini se mantém
inalterados.

d) Com a operacdo de um sistema progressivo de tributacédo, a curva de Lorenz se aproxima da origem e o coeficiente de
Gini é reduzido.

65 - Considere:

e um bem essencial de demanda final importado;
e um choque exdgeno que afeta negativamente a producéo internacional e positivamente seus precos;
e um Estado Nacional que deseja garantir o suprimento do bem sem amplificar o aumento dos precgos.

A acéo do Estado Nacional condizente com seu proposito é:

a) atributacdo ad valorem sobre o bem.

»b) a tributacgdo unitaria sobre o bem.

c) o estabelecimento de cotas de importagcdo sobre o bem.
d) o leildo por maior oferta de lotes de importagédo do bem.

66 - Sobre as diferencas entre o multiplicador dos gastos e o multiplicador das transferéncias, é correto afirmar:

» a) O multiplicador dos gastos gera um aumento na renda maior que o gerado pelo multiplicador das transferéncias, posto que
as transferéncias afetam a demanda agregada indiretamente através da renda disponivel.

b) O multiplicador dos gastos gera um aumento na renda menor que o gerado pelo multiplicador das transferéncias, pois os
gastos se traduzem em montante equivalente de divida.

c) Ambos geram 0os mesmos efeitos positivos sobre a renda, pois estimulam equanimemente a demanda agregada.

d) Os efeitos negativos do multiplicador dos gastos sobre a renda s&o anulados pelos efeitos positivos do multiplicador das
transferéncias sobre a renda na forma de inflag&o.

67 - O economista aleméo Adolph Wagner é considerado um dos pioneiros nos estudos arespeito do comportamento dos
gastos dos governos em economias industriais modernas. Considere as seguintes razfes do crescimento dos gastos
publicos em relagdo ao produto nacional:

1. Umaexpanséo das atividades administrativas, legislativas e sociais relacionada ao aumento da complexidade das
sociedades.

2. Um aumento da demanda por bens superiores ou elasticos em relagdo a renda, e com caracteristicas de bens
publicos.

3. Aumentos na escala e na sofisticacdo tecnoldgica da producédo de riquezas, facilitando o aparecimento de
monopolios e exigindo maior incursdo do Estado em tais atividades.

4. Reducdo de sua capacidade de gerar impactos positivos sobre o produto nacional derivada da produtividade
marginal decrescente dos funcionérios adicionais contratados.

De acordo com Wagner, nas economias industriais modernas, os gastos publicos cresceriam mais rapido que o produto
nacional em funcéo de:

a) 1le2apenas.
b) 3 e 4 apenas.
c) 2,3e4apenas.
»d) 1, 2 e 3 apenas.
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68 - Sobre uma sociedade com crescimento demografico natural, considere as seguintes afirmativas:

69

70

71

72

1. Gastos com bens publicos puros aumentam na mesma proporc¢do do aumento populacional liquido.

2. Os gastos per capita com educacdo aumentam na mesma proporgédo do aumento populacional liquido.

3. Os gastos absolutos com bens e servigos voltados a populacdo mais idosa tendem a aumentar nas décadas
vindouras.

4. As receitas publicas per capita oriundas do trabalho assalariado sdo reduzidas em func¢éo da elevacdo do
desemprego e da queda dos salérios.

5. Gastos com bens publicos cujo custo marginal de uso é zero aumentam apenas de forma descontinua a medida
que houver saturagado do uso.

Sobre essa sociedade, estao corretas as afirmativas:

a) 1e2apenas.

»b) 3 e 5 apenas.

c) 1, 3e4apenas.
d) 2,3,4eb5apenas.

De acordo com o economista estadunidense William Baumol, o Estado Moderno que se concentra em fornecer
servigos, e ndo produtos, ndo é capaz de se beneficiar de modo pleno dos efeitos benéficos sobre a produtividade do
trabalho promovidos por desenvolvimentos tecnolégicos. De acordo com esse economista, isso se deve:

»a) a natureza das atividades do Estado, intensivas em trabalho e ndo em capital.

b) ainércia do Estado, que prejudica a absor¢do e bom uso das inovagdes tecnolégicas.

c) ao aumento da relagdo produtividade/salarios no setor privado, elevando em termos relativos os salarios do setor publico
e sua capacidade de investimento em tecnologia.

d) arigidez de salarios no setor publico.

O sistema tributario delineado pela Constituicdo de 1988 atribui aos Estados e ao Distrito Federal a competéncia de
instituir impostos. Sobre esse sistema tributéario, considere os seguintes impostos:

1. Imposto sobre a propriedade de veiculos automotores.

2. Imposto sobre a circulagdo de mercadorias.

3. Imposto sobre a propriedade de imdéveis rurais em seu territorio.

4. Imposto sobre avenda a varejo de combustiveis liquidos e gasosos, exceto o 6leo diesel.

Sao impostos de competéncia dos Estados e do Distrito Federal:

»a) 1 e 2 apenas.
b) 1,2e4apenas.
c) 3e4apenas.
d 1,2,3e4.

A Curva de Lafer representa uma relacdo esperada entre as aliquotas de impostos e o montante de arrecadacéo
tributaria. Sobre essa relagao, é correto afirmar:

a) A existéncia de aliquotas progressivas nos tributos causa um aumento da arrecadagéo tributaria em momentos de inflagcao
mais que proporcional ao aumento da arrecadacao tributaria em momentos de estabilidade de precos.

b) A reducdo das aliquotas tem efeito explosivo sobre a arrecadacgéo, até o ponto em que receitas e despesas do Estado se
igualam.

c) Aumentos na arrecadacdo tributéria levam a um aumento menos que proporcional das aliquotas de impostos, até que se
chegue ao ponto de estabilidade destas.

»d) Aumentos de aliquota elevam a arrecadagéo tributaria até um ponto maximo, a partir do qual o aumento da evasdo causa
uma reducgédo da arrecadacao.

Identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as atribuicbes do Banco Central, de acordo com o estabelecido pela
Constituicdo Federal de 1988:

( ) Acompeténciaexclusiva de conceder empréstimos ao Tesouro Nacional.
() A competéncia exclusiva de emitir moeda para a Unido.

( ) Comprar e vender titulos emitidos pelo Tesouro Nacional.

() Ser depositario das disponibilidades de caixa da Unido.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) F-F-F-V.
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Num modelo de desenvolvimento nacional através de industrializagcdo por substituicdo de importagdes, considere as
seguintes tendéncias:

1. Inicio com a substituicdo de bens de consumo final.

2. Efeitos posteriores de encadeamentos para a industria produtora de bens de capital.
3. Pressdes posteriores no balango de pagamentos.

4. Quedadarendado setor de servigos.

Séao tendéncias nesse modelo de desenvolvimento:

a) 1e4apenas.
b) 1 e 3apenas.
»c) 1, 2 e 3 apenas.
d) 2e4apenas.

Considere 0s seguintes componentes:

Expectativa de vida ao nascer.

Renda nacional bruta per capita.

indice de Gini para desigualdade da renda nacional bruta per capita.

Anos de escolaridade esperados para criancas entrando na idade escolar.
Média de anos de escolaridade.

grODE

S&o0 componentes das trés dimensdes do indice de Desenvolvimento Humano:

a) 1,2,3,4eb5.

»b) 1, 2,4 e5apenas.
c) 3,4eb5apenas.
d) 1,2e3apenas.

Mudancas institucionais promovidas com a Constituicdo Federal de 1988 redirecionaram a atuagdo do Estado no que
tange aos seus efeitos socioeconémicos e de desenvolvimento humano. Considere as seguintes mudangas:

1. Universalizagdo do acesso ao sistema previdenciario, principalmente com ainclusao dos trabalhadores rurais.

2. Reducdo da legislagcdo trabalhista, com vistas a proporcionar maior liberdade e igualdade de forgcas nas
negociacfes entre empregadores e empregados.

3. Universalizagcdo do acesso a terra, através da especificacdo dos elementos necessarios a implementacdo da
reforma agréria.

4. Universalizagdo da educacao gratuita em todos os niveis.

E/S&o mudanca(s) promovida(s) pela Constituicdo Federal de 1988.

»a) 1 apenas.
b) 4 apenas.
c) 1e4apenas.
d) 2e3apenas.

Numa estratégia de desenvolvimento nacional via industrializagdo baseada em encadeamentos produtivos, espera-se
que:

a) sejam conhecidos os coeficientes técnicos interindustriais, de modo a se dimensionar um grande bloco de investimentos
industriais sem gerar desequilibrios de oferta e demanda.

b) haja geracdo prévia de poupanca, para garantir as sucessivas ondas setoriais de industrializacdo sem que haja
necessidade de aguardar suas respectivas maturacgoes.

c) n&o haja desequilibrios entre os investimentos produtivos e os investimentos em infraestrutura social basica, de modo a
comprometer a estratégia.

»d) um plano de substituicdo de importagdes priorize encadeamentos “para tras” a partir da demanda por bens finais existente,
enquanto um plano de promogao de exportagdes enfatize encadeamentos “para a frente” a partir da capacidade de oferta
de bens primarios ou intermediarios existente.

Varios paises pobres ao longo dos séculos XX e XXI tém tido experiéncias diferentes daquelas vividas por outros que
se desenvolveram naquele periodo ou antes com relagdo a sua dindmica demogréfica e que ficaram conhecidas pelo
conceito de transi¢cdo demografica. Com relagdo ao primeiro grupo de paises, considere as seguintes afirmativas:

1. Por suapobreza extrema, ndo conseguiram fazer avancar programas de salde basica.

2. Obtiveram convergéncia das taxas de natalidade e de mortalidade com o aumento da primeira, mas ndo com a
gueda da segunda.

3. Avancos nasaldebésicaselimitaram em grande parte aos providos por entidades internacionais ou em situagdes
de agravada crise.

4. Adificuldade em reduzir suas taxas de mortalidade mostrou que seus problemas de salde sdo muito especificos
e de dificil solugéo.

A literatura sobre desenvolvimento econdémico de modo geral reconhece como validas as afirmativas:

a) 1e2apenas.
»b) 1 e 3 apenas.
c) 2,3e4apenas.
d 1,2,3e4.
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78 - Em momentos de inflagdo em aceleracdo e auséncia de indexacé&o dos tributos, a existéncia de prazos dilatados para
recolhimento de impostos leva:

a) ao chamado Efeito Fisher, que resulta no imperativo de aumento das taxas de juros reais sobre o financiamento publico.

b) ao chamado Efeito Pigou, traduzido na elevacdo da demanda por bens de consumo e no consequente aumento da
arrecadacéo de tributos em termos reais.

c) ao chamado Efeito Patinkin, traduzido em uma elevagdo da arrecadacgao do setor publico em termos nominais.

»d) ao chamado Efeito Tanzi, traduzido em uma queda da arrecadagédo do setor publico em termos reais.

79 - Numere os mecanismos e instituicées do setor publico da coluna da direita, de acordo com os conceitos da economia
dos custos de transacédo da coluna da esquerda.

Custos ex ante com base em racionalidade limitada. A existéncia das Forgas Armadas.

Custos ex post com base no oportunismo. A existéncia de uma Controladoria Geral da
Custos ex post com base em especificidade de ativos. Unido.

Custos ex ante com base em incerteza. A confeccéo de editais para compras.

Custos ex post com base em frequéncia. Contratagao de funcionarios publicos.

Aditivos contratuais em servigos de engenharia
civil de grande complexidade.

agrwNPE
~—
-—

—~ A~~~
— — —

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 3-4-2-5-1,

b) 3-4-1-2-5
) 4-2-5-1-3
»d)4-2-1-5-3

80 - As diferentes magnitudes de elasticidade-renda &r descritas abaixo classificam os bens em categorias distintas.

1. &>1.
2. 0<g<l.
3. &<0.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de classificagdo dos bens, de cima para baixo.

a) substituto, complementar, normal.
»b) supérfluo, de subsisténcia, inferior.
c) de Veblen, de Giffen, de Arrow.

d) eléstico, pouco elastico, inelastico.

*81 -Considere um mercado com um Unico ofertante que maximiza lucros. Dele se conhece a fung¢édo de custo total (CT) e
0 prego (p) de venda, como especificados abaixo. Aplica-se ao monopolista um imposto (IE) de 5 unidades monetérias
por unidade.

1. CT=45¢g?+100q + 15
2. p=400-5q
3. IE=100,00 por unidade

Quais os niveis de producdo do monopolista antes e ap6s a aplicagdo do imposto, respectivamente?

a) 3unidades e 2 unidades.
b) 5 unidades e 6 unidades.
c) 30 unidades e 20 unidades.
d) 50 unidades e 60 unidades.

82 - Com relagao ao modelo de regulagao por “price-cap” de uma dada industria, considere as seguintes afirmativas:

1. As firmas reguladas deixam de fazer investimentos intensivos em tecnologia poupadora de méao de obra,
aumentando o nimero de pessoas contratadas.

2. As firmas reguladas fazem investimentos excessivos em capital.

3. Hanecessidade de aumento da arrecadacgéo do setor publico para cobrir clausulas de lucratividade minima.

4. As firmas reguladas tém incentivos alinhados para cortar custos e, por conseguinte, comprometer a qualidade do
bem ou servigo provido.

Nesse modelo de regulagao:

a) somente ositens 1 e 3 sdo verdadeiros.
b) somente o item 2 é verdadeiro.
c) somente os itens 3 e 4 sdo verdadeiros.
»d) somente o item 4 é verdadeiro.

* — Questdo anulada, portanto todos os candidatos serdo pontuados.
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Num mercado concorrencial, uma reducdo de 8% no preco do produto levou um produtor a reduzir sua producdo em
10%. Isso significa que a elasticidade do preco da oferta é de:

a) 0,75 e o produtor é relativamente inelastico ao nivel dado de redugéo de precgo.
b) 0,8 e indica que o produtor deixara de produzir se os precos cairem em 80%.
c) 0,8 e o produtor é relativamente inelastico ao nivel dado de reducéo de preco.
»d) 1,25 e o produtor é relativamente elastico ao nivel dado de redugéo do prego.

Com relagdo a estrutura da economia paranaense ao longo do século XX e sua relagdo com as demais economias
estaduais da regido Sul, é correto afirmar:

a) Aestrutura agraria paranaense era muito menos concentrada que nos demais estados, em fungao das diferentes correntes
imigratdrias.

»b) Houve, entre os anos 1940 e 1970, uma divergéncia da estrutura econdmica paranaense com relacdo a dos demais
estados da regido Sul, em funcdo do grande desenvolvimento da cultura do café no Parana.

c) Houve, ap6s os anos 1970, um aumento da divergéncia entre a estrutura econémica paranaense e a dos demais estados
da regido Sul, em fung&o dos grandes projetos industriais concretizados no Parana.

d) A estruturaindustrial paranaense teve um paralelo mais proximo com o desenvolvimento industrial do estado de Sao Paulo
do que com o dos demais estados da regido Sul.

O primeiro grande movimento de industrializagdo da economia brasileira no periodo entreguerras teve repercusséo
limitada no Parana, como explica o economista Francisco Magalhaes. Sobre o0 assunto, considere os seguintes fatores:

1. Mercado interno limitado por sua populagao, que representava aproximadamente 3% do total brasileiro.

2. Seu pequeno nucleo industrial ter forte vinculagdo com o mate e ter sido por isso impactado negativamente com
a crise mundial de 1929.

3. Insuficiéncia em sua infraestrutura para a aceleragao e diversificacdo da atividade industrial para além daquelas
relacionadas ao mate.

4. Expanséo prévia da cultura do café, que ja havia se tornado a principal atividade econdmica no Parand no inicio
daquele periodo.

Sao fatores limitadores desse movimento no Parana:

a) 1le2apenas.
b) 3 e 4 apenas.
»c) 1, 2 e 3 apenas.
d) 2,3e4apenas.

O grafico ao lado traz arepresentacgéo de

um grupo de municipios paranaenses :if;‘;%ggf;agg‘;;gg““"Sa“de

(aqueles com menos de 50 mil 50

habitantes e cuja agricultura participa 45

em média com mais de 20% de seu PIB), ;g:

de acordo com seu indicador Indice 30 -

Ipardes de Desempenho Municipal-IPDM 25

Salde em 2010 e a taxa de variacédo do 20

mesmo indicador entre os anos de 2005 :g:

e 2010. Ha ali a identificacdo de trés 5 -

clusters de municipios, circundados e 0

enumerados de 1 a 3. Sobre as -fg:

informag@es ilustradas, considere as 15

seguintes afirmativas: 32 . n=11

1. O cluster 1 destaca municipios de 32:
menor desempenho na area de -40 . I . .
salde e que pioraram ou pouco ] 0,2 04 06 0.8 1
evoluiram nos respectivos IPMD Saude 2010
indicadores. FONTE: IPARDES

2. Ocluster 2 destaca municipios com
niveis médios de desempenho do
IPDM, mas que regrediram ou pouco evoluiram nos indicadores de sadde, sugerindo que as dimensdes de renda
e educacgao tém se mostrado relevantes na manutencéo do indicador geral.

3. O cluster 3 destaca municipios com melhoras significativas nos indicadores de saude, sugerindo que as
dimensdes de renda e educagao pioraram no mesmo periodo.

4. Haum claro outlier que obteve melhoria substancial nos indicadores de salde mesmo com um IPDM final ainda
baixo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.
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87 - De acordo com a Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios (PNAD) do IBGE para 2011, houve uma perda de
populacdo em mais de um terco dos municipios paranaenses cujos perfis socioecondmicos sdo eminentemente
agricolas. Com relagdo as demandas de tais municipios sobre a atuacao do Estado, identifique como verdadeiras (V)
ou falsas (F) as seguintes expectativas:

( ) Quedadademanda por programas sociais, em funcéo da queda na méo de obra excedente local.
( ) Quedadademanda por servicos de saude relacionados a gestantes e criangas.

() Aumento dainjecdo de recursos via previdéncia rural para a economia local.

( ) Aumento da demanda por servigos de salde relacionados a pessoas idosas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»a)F-V-V-V.

b) V-V-F-F.
) V-F-F-F.
d F-F-V-V.

88 - Ao fim da década de 60 do século XX, a Companhia de Desenvolvimento do Parana (CODEPAR) foi transformada no
Banco de Desenvolvimento do Parana (BADEP), em atendimento a exigéncias do Banco Central. Uma vantagem trazida
pelo novo formato institucional e reconhecida por estudiosos do desenvolvimento econdmico paranaense foi:

a) a possibilidade de aceitar depésitos e assim aumentar significativamente sua capacidade de financiamento.

»b) a possibilidade de executar novos tipos de operacgdo de financiamento e de captar recursos em outras fontes, além do
Fundo de Desenvolvimento Econémico (FDE) e do capital proprio.

c) a abertura de seu capital e a consequente captagdo de recursos no mercado acionario, que tanto ampliou
significativamente seu capital quanto ampliou a participacao do empresariado nacional no controle da entidade.

d) o aumento da eficiéncia operacional nas operacfes de crédito, reduzindo os custos de manutengdo de um sistema de
fomento.

89 - Sdo principios da Administracdo Publica previstos de maneira expressa na Constituicdo do Estado do Parana,
EXCETO:

a) legalidade.

»b) seguranca juridica.
c) economicidade.

d) moralidade.

90 - Nos anos 1990, o contexto de abertura da economia e consequente reestruturacdo de investimentos empresariais
proporcionou ao Parand a possibilidade de ampliar e diversificar suabase industrial. Um conjunto de fatores favoraveis
a esse acontecimento é reconhecido pelos estudiosos do fenémeno. Sobre o assunto, considere os seguintes fatores:

1. Disponibilidade minima de infraestrutura logistica para as cadeias produtivas interessadas.

2. Desejo de empresas em ramos industriais muito sindicalizados em diluir o poder de negociacéo sindical.

3. Disposicédo dos governos estaduais em disputar investimentos através de beneficios fiscais e de outra natureza.
4. Proximidade com outros paises do Mercosul.

Sao fatores que ampliaram e diversificaram a base industrial no Parané:

»a)l, 2 3e4d

b) 1,2e 3 apenas.
c) 1,3e4apenas.
d) 2e4apenas.

*91 -Curitiba foi sede de grande parte dos investimentos industriais originados a partir dos anos 1970, principalmente
localizados na Cidade Industrial de Curitiba (CIC) e na &rea contigua do Centro Industrial de Araucaria (CIAR). Os anos
1990 foram marcados por outros acontecimentos:

1. Uma politica de reaproveitamento de plantas industriais urbanas para outros fins, em funcdo de limitagdes
ambientais e logisticas.

2. Disposicao do poder publico de outros municipios da Regidao Metropolitana de Curitiba em facilitar e atrair
investimentos industriais.

3. Crescimento de atividades de servi¢cos especializados para empresas industriais e outras.

4. Expanséo dos investimentos industriais para outras areas e municipios da Regido Metropolitana de Curitiba.

Estdo corretos os itens:

a) 1e 3apenas.
b) 2e4apenas.
c) 1,2e3apenas.
d) 1, 3e4apenas.

* — Questdo anulada, portanto todos os candidatos serdo pontuados.
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92 - Numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Competéncia da Unido. ( ) Proteger o meio ambiente.

2. Competéncia dos Estados. ( ) Emitir moeda.

3. Competéncia dos Municipios. ( ) Legislar sobre assuntos de interesse local.
4, Competéncia comum (Unido, Estados, Municipios). () Explorar servigos locais de gés canalizado.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracédo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

b) 4-3-1-2
) 3-2-4-1
d 2-1-3-4

93 - Sobre o Poder Judiciario, assinale a alternativa correta.

a) Os Tribunais Regionais Federais s@o hierarquicamente superiores aos Tribunais de Justica dos Estados.

b) O Tribunal de Justica do Parana tem em sua composigdo exclusivamente juizes de carreira, aprovados em concurso
publico de provas e titulos.

»c) O Tribunal de Justica do Parana elaborara a proposta orgamentaria do Poder Judiciario do Parana.

d) Os pagamentos devidos pela Fazenda Publica estadual far-se-do exclusivamente por precatérios, na ordem cronolégica
de apresentacao.

94 - Compete ao Estado do Parané instituir os seguintes tributos, EXCETO:

a) impostos previstos na Constituicdo Federal.

b) taxas.

»c) empréstimos compulsdrios.

d) contribuicdo de melhoria, decorrente de obras publicas.

95 - Sobre a lei de diretrizes orcamentarias do Estado do Parana, considere as seguintes afirmativas:

1. Compreendera as metas e prioridades da administracdo publica estadual direta e indireta.

2. Compreendera as projecdes de receitas e despesas para o exercicio financeiro subsequente.
3. Compreenderé as diretrizes relativas a politica de pessoal do Estado.

4. Compreenderd as disposi¢cdes sobre as alteragdes na legislagéo tributéria.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
»d) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

96 - Sdo fundamentos da Republica Federativa do Brasil previstos na Constituicdo Federal:

a) Legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e eficiéncia.

»b) Soberania, cidadania, dignidade da pessoa humana, valores sociais do trabalho e da livre iniciativa e pluralismo politico.

c) A construcdo de uma sociedade livre, justa e solidaria.

d) A promocgédo do bem de todos, sem distingdo de qualquer natureza, garantindo-se aos brasileiros e aos estrangeiros
residentes no Pais a inviolabilidade do direito a vida, a liberdade, a igualdade e a propriedade.

97 - Sobre a Lei de Responsabilidade Fiscal (Lei Complementar n° 101/2000), identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F)
as seguintes afirmativas:

( ) A instituicdo, previsédo e efetiva arrecadagdo de todos os tributos de competéncia constitucional do ente da
Federacao é requisito essencial da responsabilidade na gestéao fiscal.

( ) A concesséo de beneficio de natureza tributaria da qual decorra renlncia de receita devera estar acompanhada
de estimativa de impacto orgcamentario-financeiro.

( ) Adespesatotal com pessoal nos Estados, em cada periodo de apuragdo, como regra geral, ndo podera exceder a
60% de sua receita liquida.

( ) Considera-se transitoria a despesa corrente derivada de lei que fixe para o ente obrigacao legal de sua execucgéo
por um periodo superior a cinco exercicios.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»a)V-V-V-F.
b) F-V-F-V.
) F-F-V-V.
d V-F-F-F.
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98 - Acerca do regime juridico dos servidores do Poder Judiciario do Estado do Parand, assinale a alternativa correta.

a) A nomeacao do servidor para o cargo publico é precedida pelo ato de posse.

b) O servidor publico de cargo efetivo adquire estabilidade ao entrar em exercicio nas fun¢des do cargo.

¢) Quando extinto o seu cargo ou declarada sua desnecessidade, o servidor publico ocupante de cargo efetivo sera
exonerado.

» d) Inabilitado em estagio probatério relativo a outro cargo, preenchidos os requisitos legais, é possivel ao servidor publico de
cargo efetivo retornar ao cargo anteriormente ocupado.

99 - Sobre a organizacdo e divisdo do Poder Judiciario do Estado do Parana, assinale a alternativa correta.

»a) O ingresso na carreira da magistratura exige do bacharel em direito, no minimo, trés anos de atividade juridica.
b) O Tribunal de Justica e o Tribunal de Algada sdo érgdos do Poder Judiciario do Parana.

c) Os Tribunais do Jari sdo 6rgdos jurisdicionais de segunda instancia.

d) Aos magistrados cabe o tratamento de senhoria.

100 - Sobre o Regimento Interno do Tribunal de Justi¢a, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes
afirmativas:

() O Presidente do Tribunal de Justica é o chefe do Poder Judiciério.

( ) O Orgéo Especial do Tribunal de Justica é composto de Juizes de Direito e Desembargadores.
() Compete ao Corregedor-Geral da Justica receber e processar reclamacgdes contra Juizes.

() O Tribunal Pleno é constituido pelos vinte e cinco membros mais antigos do Tribunal de Justica.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.
»a)V-F-V-F.
b) F-V-F-V.
c) V-V-F-F.
d F-F-V-V.



